

А всё начиналось с вечорки

БЕЗ ЭНЕРГИИ И СИЛЫ ДУХА ЛЮБОВИ КАРНАУХОВОЙ
КЕЖЕМСКОЕ ЗЕМЛЯЧЕСТВО МОГЛО БЫ И НЕ СОСТОЯТЬСЯ



На 95-летию Кежемского района и приуроченном к нему празднике Ангарского пирога я впервые увидела человека, которым давно и искренне восхищаюсь, - Любовь Леонидовну Карнаухову. Заочно «знакома» с ней ещё с начала 90-х, когда после приезда в Имбинский стала выписывать «Приангарку». С удовольствием читала публикации «СП» о работе Кежемского историко-этнографического музея, директором которого она работала в те годы.

Её любимое место работы

Под руководством Любови Леонидовны наш музей становился неоднократно финалистом и призёром (третье, второе места) краевых конкурсов в номинации «Лучший музей». В 90-е годы был отмечен уважаемым в среде работников культуры края призом «Вдохновение». Кежемский музей стал победителем Первой международной музейной биеннале (выставки) в Красноярске в двух номинациях - «Ангарская старина» и за фильм «Забутые в веках». Получил диплом II степени на Второй музейной биеннале в Красноярске.

Зарубежные гости этой выставки были поражены красо-

растут и пахнут так только здесь и нигде больше... В его подсознании незримо присутствуют ставшие привычными и дорогими для него картины природы. Тянет туда, где он был счастлив. Мне кажется, такое обострённое чувство родины присуще только русскому человеку. Американцу или европейцу, нацеленному на успех и зарабатывание денег, не понять это чувство. Чувство любви и неизбывной тоски по родине...

Хорошо, когда есть возможность хоть иногда съездить в родные места, поклониться дорогим для тебя могилам, встретить друзей детства и знакомых. А



и посёлков Красноярского края, из разных уголков нашей страны и даже из других стран. Ведь членами землячества являются не только коренные ангарцы, но и украинцы, немцы, родившиеся или выросшие на берегах Ангары.

На сайте Кежемского землячества об этом очень хорошо сказано: «Встречи придают нам жизненные силы, ощущаются «островками» родины, где есть «возможность поговорить на родном языке...» (В. Лендель). Ты встречаешь людей, которых не видел десятилетиями, своих

сих пор старается наполнить семейные закрома и подвалы-дуплё всевозможными вареньями и соленьями, грибами, мороженой брусникой и черемухой. Любовь Карнаухова восхищается кулинарными и хозяйственными талантами своих землячек. Одна из них, о которой мы с ней говорили, - бывшая кежмарка **Нина Александровна Сорокина** из Имбинского - поражает воображение земляков грандиозными запасами на зиму в «Одноклассниках». Да уж, есть чем полюбоваться!

Мастериц на Ангаре хватало во все времена. Есть они и сейчас, слава Богу, передают свои умения детям и внукам.

Придала импульс развитию землячества

Невозможно в одном газетном материале осветить всю эту огромную работу, которую проводит эта общественная организация на протяжении восьми лет с момента создания. Живым «моторчиком» и «генератором идей» землячества, бесспорно, является одна из лучших выпускниц Кежемской школы, талантливый и скрупулёзно внимательный к прошлому родной земли, историк и

своих встречах стали посещать святые места и православные храмы края (в частности, монастырь в посёлке Удачный, где находится резиденция Митрополита Красноярского и Ачинского Пантелеимона, дивногорский храм). Ведь именно наша православная вера делала и делает русского человека сильным и физически, и духовно во все времена. Это основа русского человека, в том числе и ангарца.

Есть у землячества ещё и совершенно уникальные, на мой взгляд, Дни благодарения Малой Родины. Они соотносятся с днем присоединения Сибири к Российскому государству (26 октября 1581 года, 8 ноября по новому стилю). В этот день в царской России проводились благодарственные молебны и крестные ходы в память о Ермаке и его сподвижниках, первопроходцах, основателях сибирских острогов. На Дни благодарения ангарцев съезжается большое количество людей, подтверждающая неразрывность связи поколений ныне живущих и их предков, о которых остались местные

той, образцовым порядком и строгостью убранства ангарской горницы, тем, как эстетически красиво и одухотворенно жили наши предки в суровых природных условиях. Тем, какую богатую духовную и материальную культуру они оставили потомкам, как бережно сохраняют память о прошлом музейные работники с берегов Ангары.

Небольшой музей из таёжной глубинки в 90-е годы участвовал в международных семинарах и конференциях, получая высокую оценку со стороны коллег-музейщиков.

После отъезда Любови Леонидовны в Красноярск опять-таки через газету я узнала, что она трудится в Красноярском краеведческом музее, продолжая изучение культурного наследия малой родины. Много лет проработала заместителем директора Красноярского краеведческого музея по науке.

Всё в её жизни складывалось удачно: прекрасная семья, любимые муж и сыновья, интересная работа. Со временем появился и дорогой её сердцу, пока единственный, внук. Но живя в большом городе, она всей душой, всем сердцем незримо пребывала на берегах Ангары, в Паново, где жили родители её рано ушедшей из жизни мамы, и в Кежме, где **Люба Цедилина** росла и училась в школе...

Человека всегда тянет в места, где он родился, где прошло его детство, жили родные и близкие, где он дышал воздухом, напоенным ароматом луговых трав и цветов, которые

если этого нет?! Если твоё село стёрто с лица земли и уничтожено, нет с детства знакомых деревьев, улиц и домов? Когда оно уже «...ушло на дно морское»? Как быть человеку, у которого болит и тоскует сердце?!

Задумала и создала... землячество

А с мая 2014 года, когда при её самом деятельном участии создалось и оформилось Кежемское землячество, уже и в нашей газете стала появляться информация о его работе. Но самые первые шаги к его созданию были сделаны ещё в 1997 году. Любовь Карнаухова только-только устроилась на работу в Красноярский краеведческий музей. Министерство культуры региона одобрило проведение Первой недели культуры Красноярского края. На ней-то она организовала и провела ангарскую вечерку. На эту первую встречу собрались жители района, живущие за пределами малой родины. Тогда-то и возникла идея о создании Кежемского землячества. Оно было зарегистрировано в 2014 году, и земляки избрали Любовь Карнаухову бессменным председателем.

Встречи земляков-ангарцев стали ежегодными с 1997 года. Проходят они, если так можно выразиться, и уменьшенным составом, «по деревням». Когда, например, собираются только только кежмари или жители соседних посёлков и деревень: Дворец-Болтурино-Косой Бык-Покова. Любовь Леонидовна вместе со своими одноклассницами **В. В. Кузнецовой** и **Т. Н. Кособоковой** провела 22 встречи кежмарей.

В основном, все встречи происходят в Красноярске. На них собираются земляки из городов

учителей, тех, кто помнит своих родителей... Это похоже на чудо... Не случайно после одной из встреч кто-то сказал: «Как будто в Кежме побывал!»

Звучит родная для уха каждого приехавшего ангарская речь, протяжные и красивые ангарские песни, весёлые и искромётные шутки-прибаутки. Каждая встреча сопровождается застольем. И каким! Чего тут только нет! Мучная (или как говорят ангарцы - мушная) каша и напиток из ржаной муки бурдук, ангарский рыбный пирог.

(Кстати, бурдук признан объектом нематериального наследия федерального уровня (с 2019 г.), входит в каталог «Нематериальное культурное наследие народов России». Партнёрами Кежемского землячества в этом важном деле - выявление и атрибуция объектов нематериального наследия - являются Государственный центр народного творчества (ГЦНТ) и ТВ СФУ. В 2020-2021 годы ещё четыре ангарских традиционных блюда (икряник, мучная каша, творожники, рыбный пирог) признаны объектами нематериального культурного наследия Красноярского края. Работа эта продолжается!)

Икряник, шанги с различной начинкой и традиционные ангарские пироги (рыбный, ягодный, черёмуховый), молочный кисель и творожники, рыба (сушёная, мороженая, вяленая, копчёная и так любимая ангарцами щука). Да чего тут только нет! Вот и в этом году и на празднике Ангарского пирога, и на встрече ангарцев в Чадобце столы просто ломились от обилия яств.

Каждая ангарская хозяйка до

краевед Любовь Карнаухова. Несмотря на внешнюю хрупкость и незащищённость, она, на мой взгляд, человек с сильным характером, ангарским стержнем.

С 2015 года Кежемское землячество организует и проводит масштабные Фестивали старожильческих народов Красноярского края. На них выступают фольклорные коллективы, исполнители старожильческих песен, проходят «круглые столы», выставки и мастер-классы (в том числе и для молодого поколения - студентов и детей), просмотры документальных фильмов, выставки-дегустации блюд традиционной ангарской кухни (как же без них?!).

В 2019 году «Фестиваль старожильческих народов Красноярского края» стал финалистом II Всероссийского конкурса лучших практик в сфере национальных отношений. Сибирь ведь всегда была и остаётся добрым и гостеприимным Домом для всех в неё приезжающих. Известный журналист-международник **Леонид Шинкарёв**, автор книги «Сибирь. Откуда она пошла и куда идёт» в семидесятые годы прошлого века отмечал именно эту особенность сибиряков.

Мы забыли о том, что в Сибирь пришли и заселили её православные люди - казаки, а следом за ними и пашенные крестьяне (христиане, как они себя называли). Для них всякий местный житель (бурят, эвенк) был «братом». Не было со стороны русских уничтожения местных народов, как при освоении англосаксами американского континента, когда с лица земли исчезли целые племена и народности...

Радует, что сейчас ангарцы на

легенды. Ангарцы ведь хорошо знают (особенно однофамильцы), «чьих они кровей», какого предка потомки, отсюда и уникальные совершенно ангарские прозвища.

Созданный на средства первого президентского гранта, сайт Кежемского землячества даёт исчерпывающую информацию о его работе, деятельности тех, кто ведёт и направляет эту работу, оставаясь при этом «за кадром».

Этот огромный, титанический, ежедневный труд руководителей и активистов землячества помогает сохранить и запечатлеть для будущего, для потомков, всю неповторимость, уникальность, духовно-нравственную, физическую красоту и ценность ангарцев как субэтноса. С 60-х годов прошлого века учёные считают наших земляков, ангарцев, «уникальной, особой сибирской ветвью русского народа».

По моему глубочайшему убеждению, руководитель Кежемского землячества, Любовь Леонидовна Карнаухова, давно уже достойна звания «Почётный житель Кежемского района», хотя и не живёт в районе с 1997 года. Она всегда была, есть и будет для остающихся на малой Родине ангарцев, в Кежемском районе, своей, до боли родной, «кишошной».

Очень надеюсь, что в будущем при рассмотрении кандидатур на присвоение звания «Почётный житель Кежемского района» депутаты нашего райсовета обратят внимание на Любовь Леонидовну Карнаухову. Она заслужила это многолетним трудом, верностью и любовью к земле своих отцов и дедов.

ТАТЬЯНА ЯКУТИНА
Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ
(АП)